



# 外资商超投资加码彰显中国市场“引力”

新华社记者 于佳欣 刘羽佳

近段时间,多家外资商超纷纷拓展在华业务。在湖北武汉,永旺梦乐城武汉江夏购物中心、汉阳山姆会员店于2023年11月初相继开业;在上海浦东,百年德国零售品牌ALDI奥乐齐超市11月中旬又开设一家新店;在广东深圳,华南首家开市客旗舰店今年1月12日开业……密集的开店步伐,彰显了外资零售巨头看好中国经济、扎根中国市场的信心与决心。

“市面”,折射经济活力的一面镜子;外资,观察中国经济的一扇窗口。外资商超加码布局,投入的是真金白银,更是对中国经济前景、消费升级活力和巨大市场引力的信任。

加码布局来自看好中国“市”的恢复态势。2023年前11个月,社会消费品零售总额同比增长7.2%,增速比前10个月进一步加快。2023年前三季度,居民人均服务性消费支出占居民人均消费支出的比重达46.1%,比2022年同期提升2个百分点。中国连锁经营协会统计,2023年全国新开业购物中心约400家……一个个跃升的数字,成为三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展,特别是线下回归“烟火气”的生动注脚。

加码布局来自看好中国“市”的升级趋势。迈向高质量发展,品质化、个性化、体验式消费愈发展成为商超发力点。瞄准品质升级,推出会员制和买手制,不断增加自有品牌占比;聚焦体验消费,将书吧、音乐

沙龙、滑雪场乃至艺术展搬进商超,让逛街有了更多休闲味、人文感、艺术范……在商品消费升级、服务消费发展迅猛的大势下,网购并没有让“市”显得凋零,而是推动零售商家在求变中创造更多新的消费需求。

加码布局来自看好中国“市”的巨大潜力。看好一个市场,不仅有眼前行动,更会有长远布局。美国零售企业沃尔玛表示,山姆预计未来在中国每年会有6至7家新店开业;日本便利店罗森表示,到2025年中国门店总数将达到1万家;不少外资商超疫情期间也没有停止在中国开店的步伐……因为看到潜力,所以持续布局,这是对看好中国市场最直接的表达。

外资商超正加快步入中国广阔的城乡市场。永旺梦乐城武汉江夏购物中心

选择开在远离市中心的郊区;罗森相继进驻浙江台州、辽宁丹东等地;山姆会员店陆续在江苏昆山、广东东莞、浙江嘉兴等地开设新店。不断推进的城市化释放了更多消费潜力,新的消费增长极吸引外资加码布局。

此前召开的中央经济工作会议提出,着力扩大国内需求,明确“要激发有潜能的消费”“形成消费和投资相互促进的良性循环”。相信随着消费引擎进一步激活,高水平对外开放持续推进,营商环境不断优化,更多外资商超将为中国市场投下信任票。

(新华社北京1月15日电)

新华时评

## 外交部:多国支持中国统一大业

新华社北京1月16日电(记者董雪 成欣)外交部发言人毛宁16日表示,1月13日以来,许多国家和国际组织纷纷公开重申恪守一个中国原则,坚定支持中方维护国家主权和领土完整,反对任何形式的“台独”,支持中国统一大业。

当日例行记者会上,有记者问:这几天,不断有国家公开表态支持一个中国原则,尊重中国领土完整,反对干涉中国内政。请问发言人能否介绍有关情况?

毛宁表示,1月13日以来,许多国家和国际组织纷纷公开重申恪守一个中国原则,坚定支持中方维护国家主权和领土完整,反对任何形式的“台独”,支持中国统一大业。“除了我昨天提到的以外,还有巴基斯坦、马尔代夫、缅甸、伊朗、叙利亚、突尼斯、巴勒斯坦、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、亚美尼亚、阿塞拜疆、中非、尼日尔、赤道几内亚、科摩罗、莱索托、索马里、吉布提、马里、布隆迪、冈

比亚、瓦努阿图、汤加、基里巴斯、多米尼克、尼加拉瓜、玻利维亚等一大批国家以及非洲联盟等,都明确表达了支持一个中国原则、反对‘台独’的心声。我们对这些国家和组织的正义立场表示赞赏和感谢。”

“我们相信国际社会将继续根据一个中国原则,支持中国人民反对‘台独’分裂活动、争取国家统一的正义事业。”她说。

此前,毛宁15日在记者会上表示,俄罗斯、印度尼西亚、越南、柬埔寨、老挝、孟加拉国、菲律宾、斯里兰卡、尼泊尔、南非、埃及、埃塞俄比亚、津巴布韦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、白俄罗斯、塞内加尔、匈牙利、巴布亚新几内亚、古巴、委内瑞拉、上合组织、阿拉伯国家联盟等以发表声明、新闻公报、答记者问等方式公开重申恪守一个中国原则,坚定支持中方维护国家主权和领土完整,反对任何形式的“台独”,支持中国统一大业。

## 博鳌亚洲论坛2024年年会将聚焦共迎挑战共担责任

新华社北京1月16日电(记者谢希瑶)博鳌亚洲论坛秘书长李保东16日说,博鳌亚洲论坛2024年年会将于3月26日至3月29日在海南博鳌举行。目前年会筹备工作正稳步有序向前推进。今年年会将重点围绕国际社会如何共迎挑战、共担责任展开讨论。年会主题为:“亚洲与世界:共同的挑战,共同的责任。”

博鳌亚洲论坛2024年新闻发布会当天在北京举行。李保东在会上说,当今世界面临着经济复苏乏力、国际形势持续动荡、极端天气和自然灾害多发、加强全球治理迫在眉睫等一系列严峻挑战。今年年会将邀请包括东道国政府在内的各国领导人、政府官员、国际组织负责人、企业代表、

专家学者和媒体人士出席,共同探讨亚洲与世界如何凝心聚力,共迎挑战,共同推动和平与稳定,实现共同发展。

今年年会将设立“世界经济”“科技创新”“社会发展”“国际合作”四大板块共计数十个议题,每个板块议题均体现团结促发展这一主旨。除举办年会,今年博鳌亚洲论坛还将继续举办一系列重要活动,包括全球健康论坛、国际科技与创新论坛、全球经济发展与安全论坛、全球城市绿色发展和乡村振兴论坛等一系列专题论坛会议,将在亚洲和其他国家举办多场地区合作会议,将继续围绕亚洲经济一体化、绿色发展、科技创新、数字经济等课题加强研究,并推出专题报告。



## 2023年海南外贸进出口创历史新高

1月16日,海口港集装箱码头一片繁忙。据海口海关统计,海南货物贸易进出口继2022年首次突破2000亿元后,2023年进出口、出口和进口规模分别达到2312.8亿元、742.1亿元和1570.7亿元,均创历史新高,同比分别增长15.3%、2.8%和22.4%。2023年,海南有12个市县进出口实现不同程度增长。其中,儋州(含洋浦)、海口、三亚进出口值位居前三。 新华社发

## 我国国内有效发明专利数量突破400万件

新华社北京1月16日电(记者宋晨 张泉)国家知识产权局副局长胡文辉16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,截至2023年底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到401.5万件,同比增长22.4%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国内。胡文辉介绍,我国国内(不含港澳台)发明专利有效量达到第一个100万件用时31年,而突破第4个100万件仅用时一年半。在这400多万件有效发明专利中,高价值发明专利所占比重达到四成以上。我国已成为名副其实的知识产权大国,持续为全球创新发展贡献重要力量。

数据显示,我国2023年全年授权发明专利92.1万件,实用新型专利209万件,外观设计专利63.8万件。专利复审结案6.5万件,无效宣告结案0.77万件。受理PCT国际专利申请7.4万件。中国申请人提交海外外观设计国际申请1814件。

“截至2023年底,我国发明专利有效量为499.1万件。”胡文辉说,其中,国内(不含港澳台)发明专利有效量为401.5万件。我国每万人口高价值发明专利拥有量达11.8件。

## 我国知识产权协同保护机制增强

新华社北京1月16日电(记者宋晨 张泉)国家知识产权局知识产权保护司司长郭雯16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,我国知识产权协同保护机制建设持续加强,新批复建设知识产权保护中心8家、快速维权中心7家,全国协同保护机构总数达到112家。

“已运行的保护中心和快维中心共受理知识产权保护维权相关案件12万件,受理专利快速预审请求23.9万件。”郭雯说,在保护中心和快维中心备案的企业事业单位约15万家,其中国家级专精特新小巨人企业超过5700家。

郭雯介绍,2023年,全国知识产权系统指导管理的调解组织达1900余家,较2022年增加了700家。通过调解方式服务民营企业10.9万家,外资企业1500余家。未来,将进一步改革完善知识产权保护体系,更好服务高质量发展。

## 我国科研团队破解多旋翼无人机飞行失控难题

新华社北京1月16日电(记者赵旭)设想一下,一架四旋翼无人机飞行途中,部分螺旋桨无法旋转,如何依然保持安全飞行?北京航空航天大学科研团队历经多年研究,在多旋翼无人机构造控制技术方面取得重要突破,为上述难题找到答案。相关成果近日在机器人领域重要国际学术期刊《IEEE机器人学汇刊》发表。

工业巡检、消防救援、包裹递送、拍照摄像……无人机已深入大众生产生活。常见小型无人机涉及多旋翼、固定翼、直升机等类型,其中多旋翼无人机是目前应用最广泛的飞行器之一,其通过多个螺旋桨提供升力,具有垂直起降和悬停能力。然而,无人

机快速普及之时,常出现因极端天气、碰撞障碍物等导致“罢工”坠地情况,造成人员伤亡。如何提升飞行安全性,成为行业紧迫课题。

北航自动化科学与电气工程学院可靠飞行控制团队,以四旋翼无人机切入研究,针对飞行器执行机构突发故障后的受力特点,成功设计出被动容灾控制算法。团队通过实验验证发现,四旋翼无人机的“控制大脑”搭载该算法后,即便有三个螺旋桨失效,仍可保持安全飞行并实现可控返航。团队成员、北航柯震旭博士说,相关成果可拓展应用于六旋翼、八旋翼等多旋翼无人机。

“如果部分螺旋桨失灵,无人

机整体平衡就会被打破,机身会像陀螺一样自转起来,螺旋桨出现‘公转’。借助这种现象,我们研发的算法能让正常运转的螺旋桨‘分身’,提供全部的升力——这好比打乒乓球,如果一个人运动速度足够快,可实现自己发球,自己跑到对面接球,如此往复,完成一个人的球赛。”北航教授、该团队成员全权说。

全权表示,未来该成果将应用于新型多旋翼无人机研发,提升多旋翼无人机飞行安全性能。

《IEEE机器人学汇刊》审稿人评价,该研究创新性运用被动容灾控制算法,有望为无人机飞行安全方面的科研提供可靠参考。

## “腊八”逢“四九”万事皆“粥”全

新华社天津1月16日电(记者周润健)“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年;腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三”……当这首熟悉的歌谣响起时,又是一年腊八至。1月18日将迎来农历腊月初八,即腊八节,俗称“腊八”。巧合的是,这一天还是四九第一天。

民俗学者、天津社科院研究员王来华介绍,作为腊月里第一个重要节日,腊八在我国有着悠久的传统和历史,喝上一碗五颜六色的“腊八米”熬制的腊八粥,就成了民间最传统的习俗之一。受佛教文化影响,腊八粥也称“福寿粥”“福德粥”和“佛粥”,寓意逐疫迎春、祈福增寿。

作家冰心曾在其作品《腊八粥》中写道:“这腊八粥是用糯米、红糖和十八种干果掺在一起煮成的。干

果里大的有红枣、桂圆、核桃、白果、杏仁、栗子、花生、葡萄干等等,小的有各种豆子和芝麻之类,吃起来十分香甜可口。”

除腊八粥外,我国不少地方还有泡腊八蒜、蘸腊八醋、吃腊八面等习俗。

作家老舍就曾在其作品《北京的春节》中专门描写了腊八蒜:“腊八这天还要泡腊八蒜。把蒜瓣在这天放到高醋里,封起来,为过年吃饺子用的。到年底,蒜泡得色如翡翠,而醋也有了辣味,色味双美,使人要多吃几个饺子。”

“由于有了作家们的文字濡染,腊八美食也刻上了浓郁的文化底蕴和人文气息。”王来华说,随着时代发展和社会进步,如今市面上早就有熬好的腊八粥、泡好的腊八蒜和腊八醋售卖,供给

那些工作忙碌没时间熬制和泡制的人们。

翻阅日历册,有人会发,今年的腊八正逢四九第一天。在王来华看来,这种巧合很正常。他表示,不仅腊八会巧逢四九,还会巧遇五九,甚至是元旦、小寒、大寒等时令节点,比如,2012年的腊八正逢元旦,2015年的腊八赶上五九第一天,2017年的腊八与小寒同日,2021年的腊八与大寒同一天。

“腊八七腊八,冻掉下巴”。腊八之日天气虽然寒冷,却也意味着农历新年快到了,有俗语说“过了腊八就是年”。腊八一过,过年的气氛一天赛过一天。腊八到了,记得喝上一碗热乎乎香甜的腊八粥,体味这碗粥里饱含着的父母关爱、乡思乡愁和欢喜的年味。

## 体育看台

### 澳网第三个比赛日:

### 三名中国选手逆转取胜

据新华社墨尔本1月16日电(记者王琪)16日,2024澳大利亚网球公开赛进行了第三个比赛日的争夺,中国选手商竣程、王雅繁和郑钦文逆转取胜,朱琳爆冷出局。

持外卡出战的商竣程以3:2击败美国选手麦克唐纳,职业生涯第二次晋级澳网次轮。年仅18岁的中国小将开场先声夺人,第八局直落4分破发,以6:3赢下首盘。但对手连扳两盘,抢上上风。商竣程此后一鼓作气以6:4和6:2连赢两盘,逆转获胜。

商竣程赛后表示,打到第五盘时感到有些紧张,因为在去年珠海网球冠军赛上,自己曾在决胜盘抽筋,不敌麦克唐纳。“但这次打到后面我是越来越有自信,相信自己的体能和水平。”

王雅繁遭遇赛会22号种子、罗马尼亚头号女单斯科斯蒂亚。在连失九局后,她奋起直追,两度破发,拿下次盘。当斯科斯蒂亚在决胜盘2:1领先后,王雅繁没再给对手机会,连赢五局,最终以0:6、7:5和6:2取胜。

“第一盘自己确实打得不是很好,我打了不到30分钟,所以想让自己稍微放慢一点,最起码把球先打进去,不要一上来就失误。跟她打其实也没有任何压

力,想着既然连输9局了,就做些不一样的。”王雅繁赛后说。

12号种子、中国头号女单郑钦文以3:6、6:2、6:3击败美国选手克鲁格,连续第三年闯入澳网第二轮。首次作为种子选手征战澳网的朱琳则爆冷以0:2不敌法国选手多丹。世界排名第60位的王曦雨以1:2输给美国选手纳瓦罗,遗憾以0:2不敌英国名将博尔特。

在双打赛场上,张之臻与捷克选手马哈奇联手以2:0击败比利时报双组合吉勒/弗利根。女双比赛中,徐一璠搭档斯洛伐克选手米哈里科娃,以0:2不敌八号种子组合玛雅/汤森;王欣瑜与美国选手马泰克-桑兹以1:2输给法国组合加西亚/姆拉德诺维奇,同样止步首轮。



△1月16日,年仅18岁的中国小将商竣程亮相澳网赛场。  
△1月16日,郑钦文在比赛中回球。

新华社发